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北京市 2022 年中考数学真题

一、单选题

1．下面几何体中，是圆锥的为（ ）

A． B． C． D．

2．截至 2021年 12月 31日，长江干流六座梯级水电站全年累计发电量达 2628.83亿千瓦时，相当于减排二氧

化碳约 2.2亿吨．将 262 883 000 000用科学记数法表示应为（ ）

A．�椠.�883 � ���� B．�.椠�883 � ���� C．�.椠�883 � ���� D．�.�椠�883 � ����

3．如图，利用工具测量角，则��的大小为（ ）

​ ​ A．30° B．60° C．120° D．150°

4．实数 �，�在数轴上的对应点的位置如图所示，下列结论中正确的是（ ）

A．�＜� � B．�＜� C．�＞� D．� �＞�

5．不透明的袋子中装有红、绿小球各一个，除颜色外两个小球无其他差别，从中随机摸出一个小球，放回并摇

匀，再从中随机摸出一个小球，那么第一次摸到红球、第二次摸到绿球的概率是（ ）

A．�
� B．�

3 C．�
� D．3

�

6．若关于 �的一元二次方程�� �� �� � �有两个相等的实数根，则实数 m的值为（ ）

A．-4 B．� �
� C．�

� D．4

7．图中的图形为轴对称图形，该图形的对称轴的条数为（ ）

A．1 B．2 C．3 D．5

8．下面的三个问题中都有两个变量：

①汽车从 A地匀速行驶到 B地，汽车的剩余路程 y与行驶时间 x；②将水箱中的水匀速放出，直至放完，

水箱中的剩余水量 y与放水时间 x；③用长度一定的绳子围成一个矩形，矩形的面积 y与一边长 x，其中，变



2

量 y与变量 x之间的函数关系可以利用如图所示的图象表示的是（ ）

A．①② B．①③ C．②③ D．①②③

二、填空题

9．若 � � 8在实数范围内有意义，则实数 x的取值范围是 ．

10．分解因式：��� � � � ．

11．方程
�

��� �
�
�的解为 ．

12．在平面直角坐标系 �遨�中，若点 �(�，��)，�(�，��)在反比例函数 � � �
� (� 遨 �)的图象上，则��

��（填“>”“=”或“<”）

13．某商场准备进 400双滑冰鞋，了解了某段时间内销售的 40双滑冰鞋的鞋号，数据如下：

鞋号 35 36 37 38 39 40 41 42 43

销售量/双 2 4 5 5 12 6 3 2 1

根据以上数据，估计该商场进鞋号需求最多的滑冰鞋的数量为 双．

14．如图，在����中，�t平分����，t� � ��.若 �� � �，t� � �，则����t � ．

第 14 题图 第 15 题图

15．如图，在矩形 ���t中，若 �� � 3，�� � �，��
�� �

�
�，则 ��的长为 ．

16．甲工厂将生产的 I号、II号两种产品共打包成 5个不同的包裹，编号分别为 A，B，C，D，E，每个包裹的

重量及包裹中 I号、II号产品的重量如下：

包裹编号 I号产品重量/吨 II号产品重量/吨 包裹的重量/吨

A 5 1 6

B 3 2 5

C 2 3 5

D 4 3 7

E 3 5 8
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甲工厂准备用一辆载重不超过 19.5吨的货车将部分包裹一次运送到乙工厂．

（1）如果装运的 I号产品不少于 9吨，且不多于 11吨，写出一中满足条件的装运方案 （写

出要装运包裹的编号）；

（2）如果装运的 I号产品不少于 9吨，且不多于 11吨，同时装运的 II号产品最多，写出满足条件的装运方案

（写出要装运包裹的编号）．

三、解答题

17．计算：(� � �)� � �sin��� � 8� t � 3t. 18．解不等式组：
� � � 遨 7 � ��，

� � ���
� .

19．已知�� � �� � � � �，求代数式 �(� � �) � (� � �)�的值．

20．下面是证明三角形内角和定理的两种添加辅助线的方法，选择其中一种，完成证明．

三角形内角和定理：三角形三个内角和等于 180°，

已知：如图，����，

求证：��� ��� �� � �8��.

方法一

证明：如图，过点 A作 t� � ��.

方法二

证明：如图，过点 C作

�t � ��.
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21．如图，在����t中，��，�t交于点 遨，点 �，�在 ��上，�� � ��．

（1）求证：四边形 ���t是平行四边形；

（2）若���� � �t��，求证：四边形 ���t是菱形．

22．在平面直角坐标系 �遨�中，函数 � � ��� �(� � �)的图象经过点(�，3)，( � �，�)，且与 �轴交于点 �．

（1）求该函数的解析式及点 �的坐标；

（2）当 � 遨 �时，对于 �的每一个值，函数 � � � � �的值大于函数 � � ��� �(� � �)的值，直接写出 �的取

值范围．
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23．某校举办“歌唱祖国”演唱比赛，十位评委对每位同学的演唱进行现场打分，对参加比赛的甲、乙、丙三位

同学得分的数据进行整理、描述和分析，下面给出了部分信息．

a．甲、乙两位同学得分的折线图：

b．丙同学得分：

10，10，10，9，9，8，3，9，8，10

c．甲、乙、丙三位同学得分的平均数：

同学 甲 乙 丙

平均数 8.6 8.6 m

根据以上信息，回答下列问题：

（1）求表中 m的值；

（2）在参加比赛的同学中，如果某同学得分的 10个数据的方差越小，则认为评委对该同学演唱的评价越一致．据

此推断：甲、乙两位同学中，评委对 的评价更一致（填“甲”或“乙”）；

（3）如果每位同学的最后得分为去掉十位评委打分中的一个最高分和一个最低分后的平均分，最后得分越高，

则认为该同学表现越优秀．据此推断：在甲、乙、丙三位同学中，表现最优秀的是 （填“甲”“乙”或“丙”）。

24．如图，��是�遨的直径，�t是�遨的一条弦，�� � �t，连接 ��，遨t.

（1）求证：��遨t � ���；
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（2）连接 t�，过点 �作 �� � t�，交 t�的延长线于点 �，延长 t遨，交 ��于点 �，若 �为 ��的中点，求

证：直线 ��为�遨的切线．

25．单板滑雪大跳台是北京冬奥会比赛项目之一，举办场地为首钢滑雪大跳台，运动员起跳后的飞行路线可以

看作是抛物线的一部分，建立如图所示的平面直角坐标系，从起跳到着陆的过程中，运动员的竖直高度 �（单

位：m）与水平距离 �（单位：m）近似满足函数关系 � � �(� � �)� � �(� � �)．

某运动员进行了两次训练．

（1）第一次训练时，该运动员的水平距离 �与竖直高度 �的几组数据如下：

水平距离 x/m 0 2 5 8 11 14

竖直高度 y/m 20.00 21.40 22.75 23.20 22.75 21.40

根据上述数据，直接写出该运动员竖直高度的最大值，并求出满足的函数关系 � � �(� � �)� � �(� � �)；

（2）第二次训练时，该运动员的竖直高度 y与水平距离 x近似满足函数关系 � �� �.��(� � �)� � �3.��.记该

运动员第一次训练的着陆点的水平距离为 d1，第二次训练的着陆点的水平距离为��，则�� ��（填“>”“=”

或“<”）．

26．在平面直角坐标系 �遨�中，点(�，�)，(3，�)在抛物线 � � ��� � ��� �(� 遨 �)上，设抛物线的对称轴为

� � ۶.

（1）当 � � �，� � �时，求抛物线与 y轴交点的坐标及 ۶的值；
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（2）点(��，�)(�� � �)在抛物线上，若� � � � �，求 ۶的取值范围及��的取值范围．

27．在����中，���� � ���，D为����内一点，连接 �t，t�延长 t�到点 �，使得 �� � t�.

（1）如图 1，延长 ��到点 �，使得 �� � ��，连接 ��，��若 �� � ��，求证：�t � ��；

（2）连接 ��，交 �t的延长线于点 �，连接 ��，依题意补全图 2，若 ��� � ��� ��t�，用等式表示线段 �t

与 ��的数量关系，并证明．
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28．在平面直角坐标系 �遨�中，已知点�(�，�)，�.对于点 �给出如下定义：将点 �向右(� � �)或向左(� � �)

平移t�t个单位长度，再向上(� � �)或向下(� � �)平移t�t个单位长度，得到点 �t，点 �t关于点 �的对称点为 �，

称点 �为点 �的“对应点”．

（1）如图，点�(�，�)，点 �在线段 遨�的延长线上，若点 �( � �，�)，点 �为点 �的“对应点”．

①在图中画出点 �；

②连接 ��，交线段 遨�于点 �.求证：�� � �
�遨�；

（2）�遨的半径为 1，�是�遨上一点，点 �在线段 遨�上，且 遨� � ۶( �� � ۶ � �)，若 �为�遨外一点，

点 �为点 �的“对应点”，连接 ��.当点�在�遨上运动时直接写出 ��长的最大值与最小值的差（用含 ۶的式

子表示）
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答案解析部分

1．【答案】B

【解析】【解答】解：A选项为圆柱，不合题意；

B选项为圆锥，符合题意；

C选项为三棱柱，不合题意；

D选项为球，不合题意；

故答案为：B．

【分析】根据圆锥的定义对每个选项一一判断即可。

2．【答案】B

【解析】【解答】解：将 262 883 000 000保留 1位整数是 �.椠�883，小数点向左移动了 11位，

∴262 883 000 000� �.椠�883 � ����，

故答案为：B．

【分析】 把一个数表示成 a与 10的 n次幂相乘的形式（1≤|a|<10，a不为分数形式，n为整数），这种记数法

叫做科学记数法。 根据科学记数法的定义求解即可。

3．【答案】A

【解析】【解答】解：量角器测量的度数为 30°，

由对顶角相等可得，�� � 3��．

故答案为：A．

【分析】先求出量角器测量的度数为 30°，再求解即可。

4．【答案】D

【解析】【解答】解：点 a在-2的右边，故 a>-2，故 A选项不符合题意；

点 b在 1的右边，故 b>1，故 B选项不符合题意；

b在 a的右边，故 b>a，故 C选项不符合题意；

由数轴得：-2<a<-1.5，则 1.5<-a<2，1<b<1.5，则� �＞�，故 D选项符合题意，

故答案为：D．

【分析】根据所给的数轴 a和 b的大小关系对每个选项一一判断即可。

5．【答案】A

【解析】【解答】解：画树状图得：
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∵共有 4种等可能的结果，第一次摸到红球，第二次摸到绿球有 1种情况，

∴第一次摸到红球，第二次摸到绿球的概率为�
�，

故答案为：A．

【分析】先画数轴求出共有 4种等可能的结果，第一次摸到红球，第二次摸到绿球有 1种情况，再求概率即

可。

6．【答案】C

【解析】【解答】∵一元二次方程�� � ��� � �有两个相等的实数根，

∴∆=0，

∴�� � �� � �，

解得� � �
�，故 C符合题意．

故答案为：C．

【分析】根据题意先求出�� � �� � �，再求解即可。

7．【答案】D

【解析】【解答】解∶如图，

一共有 5条对称轴．

故答案为：D

【分析】根据对称轴的定义，结合图形求解即可。

8．【答案】A

【解析】【解答】解：①汽车从 A地匀速行驶到 B地，汽车的剩余路程 y随行驶时间 x的增大而减小，故①可

以利用该图象表示；

②将水箱中的水匀速放出，直至放完，水箱中的剩余水量 y随放水时间 x的增大而减小，故②可以利用该图

象表示；

③设绳子的长为 L，一边长 x，则另一边长为�
� � � �，

则矩形的面积为：� � ( �� � � �) � � �� �� � �
� ��，

故③不可以利用该图象表示；

故可以利用该图象表示的有：①②，

故答案为：A．
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【分析】根据所给的函数图象，对每个问题一一判断即可。

9．【答案】x≥8

【解析】【解答】解：由题意得：

x-8≥0，

解得：x≥8．

故答案为：x≥8．

【分析】根据二次根式有意义的条件求出 x-8≥0，再求解即可。

10．【答案】x（y+1）（y-1）

【解析】【解答】��� � �

� �(�� � �)

� �(�� �)(� � �)

故答案为：x（y+1）（y-1）．

【分析】利用提公因式和平方差公式分解因式即可。

11．【答案】x=5

【解析】【解答】解：
�

��� �
�
�

方程的两边同乘 x(x+5)，得：2x=x+5，

解得：x=5，

经检验：把 x=5代入 x(x+5)=50≠0.

故原方程的解为：x=5

故答案为：x=5.

【分析】利用解分式方程的方法解方程即可。

12．【答案】＞

【解析】【解答】解：∵k>0，

∴在每个象限内，y随 x的增大而减小，

� �＜�，

∴��>��．

故答案为：>．

【分析】先求出在每个象限内，y随 x的增大而减小，再比较大小即可。

13．【答案】120

【解析】【解答】解：根据题意得：39码的鞋销售量为 12双，销售量最高，

∴该商场进鞋号需求最多的滑冰鞋的数量为 ��� � ��
�� � ���双．
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